

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYSÉN ÉS VIDÉKRE, HETI HÓRA 200 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA, ÉVÉLVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 4.

## A pétervári román követet letartóztatták

**Trockij megtorolja Romániának a bolsevikiek ellen irányuló rendszabályait — A pétervári diplomáciai kar tiltakozásra készül — A Brenta és a Piave között visszavertük az olaszok támadását**

A brest-litowski békekonferenciáról a mai napon nem érkeztek újabb hírek. Mint tegnap jelentettük, a központi hatalmak képviselői és az orosz delegátusok között felmerült nézeteltérések folytán, a központi hatalmak végleges állásfoglalásának megállapítása céljából, feifüggesztették a tárgyalásokat s így várniuk kell addig, míg a négyes szövetség képviselőinek egymás között folyó tanácskozásai befejezést nyernek.

Az eseményekre annyira mohón várakozó közönség mindamellett ma sem marad kielégítetlen. A párisi Havas-ügynökség pétervári jelentése ugyanis olyan eseményről tudósít, amely példa nélkül áll a modern idők történelmében. Az orosz kormány parancsára letartóztatták Diamandi pétervári román követet és a követség egész személyzetét. — Mi okból történt a letartóztatás, arra nézve forrásunk nem nyújt tájékoztatást s így egyelőre be kell érniük a Havas-iroda föltevésével, amely az esetet a Románia által a bolsevikiek ellen követett elnyomó rendszabályok megtorlása gyanánt állítja be.

A harcerekről kevés hír van. Az olaszok a Brenta és a Piave között támadásra indultak, azonban a támadás heves küzdelem után az olaszok nagy veszteségei mellett megihusult.

Mai távirataink itt következnek:

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, január 15. — Hivatalos jelentés.

#### KELETI HARCTÉR.

Fegyverszünet.

#### OLASZ HARCTÉR.

Az olaszok a Brenta és a Monte Pertico között erős, időnkint pergőtűzzé fokozódott tüzérségi előkészítés után gyalogsági támadásba mentek át. Ezután az ellenségnek igen heves közelharcok után sikerült egyes pontokon árkainkba behatolnia, ahonnan azonban ellentámadásainkkal kivetettük. A leg-

elői levő harcvonalt az egész támadási területen teljesen birtokunkban van. Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett. A Piave alsó folyásánál egy ellenséges előretörést Bressanin mellett gyorsan megállítottunk.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### A német jelentés

Berlin, január 15. A nagytábornokszállás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

Nincs különös esemény. Az arcvonal különböző pontjain tüzérségi harcok.

#### KELETI HARCTÉR.

Nincs újság.

Macedon arcvonal: A helyzet változatlan.

#### OLASZ HARCTÉR.

Azok az erős támadások, melyeket az olaszok a Monte Asolonén és a Monte Perticán levő osztrák-magyar állások ellen indítottak, súlyos veszteségeik mellett megihusultak. A támadási szakaszokon egész nap tartó tüzharcok időnkint nyugat felé a Brentán túl, kelet felé a Piaveig kiterjedtek. Az első Piave mentén, a Piave deltájában indított olasz előretörésekkel kapcsolatban szintén többszörösen fokozódott a tüzérségi tevékenység.

### A német esti jelentés

Berlin, január 15. A Wolff-ügynökség jelenté január 15-én este:

A Brenta és a Piave között sok helyen élénk tüzharc.

A többi harctéren nincs újság.

### Az entente elismerte az orosz kormányt

Genf, január 15. A „Daily Chronicle” szerint az entente jegyzéke, amelyben a Lenin-kormányt elismerik, utban van Pétervár felé.

### Letartóztatták a pétervári román követet

Pétervár, január 15. (Havas.) — A Smolna-intézet parancsára tegnap délután Diamandi román követet és a követség személyzetét letartóztatták és a Péter Pál-erődbe internálták. E rendszabály okai ismeretlenek, de arra kell emlékeztetniünk, hogy Trockij külügyi népbiztos legutóbbi beszédében nyilvánosan azzal fenyegetőzött, hogy a román funkcionáriusok ellen állásukra való tekintet nélkül szigorú rendszabályokhoz fog nyulni, ha Romániában a maximalisták ellen való elnyomó rendszabályok folytatódna. A letartóztatás a diplomáciai világban nagy felzúdulást keltett.

Pétervár, január 15. (Havas.) A diplomáciai kar, a semleges országok képviselőit is beleértve, ma délelőtt sürgősen meghívták Francishoz, az Egyesült-Államok nagykövétéhez, hogy állást foglaljanak Diamandi román követ letartóztatása ügyében. Azt várják, hogy az idegen követek haladéktalanul kollektív jegyzéket intézzenek a kormányhoz a diplomáciai kar tagjainak sérthetatlensége ellen irányuló eme merénylet ellen.

### Caillaux letartóztatása

Lugano, január 15. A „Giornale d'Italia” írja: Caillaux letartóztatására az adta meg az indító okot, hogy megtalálták egy beszéde kéziratát, amelyben olyan programot fejtett ki, amely a hadviselő Franciaország biztonsága ellen irányul és Franciaország állami hatalmát megbuktatva volna.

Páris, január 15. A „Petit Journal” írja: Caillaux letartóztatása egy Amerikából származó dokumentum folytán történt. A háború kitérősekor Caillaux utazást tett Argentínában, ami incidenst is idézett elő. — Caillaux Argentínában hasonló megbeszéléseket folytatott, mint Olaszországban. A vizsgálat folyamán olyan dokumentumokat találtak, amelyek a letartóztatásra vezettek. A lap szerint

**URANIA**

Ma, szerdán!  
január 16.

**Ezrek  
jövija**

az izr. négyzet  
jótékony célú  
előadása.

Előadás kezdete  
6 órákor.



**APOLLO**

Szerda  
Csütörtök  
január 16-17.

Jókai Mór  
világhírű regénye filmen

**A szerelem  
bolondjai**

I. rész 5 felvonásban.

Főszereplők:  
Gombaszögi Frida, Szent-  
györgyi Márta, Kende  
Paula, Gál Gyula, Somlai  
Arlet, Hajdu József, Sar-  
kadi Aladár, Szörényi  
Gyula, Virág Jenő, Dr.  
Tordai Emeric, Molnár  
László, Margittay Gyula.

Előadások kezdete  
5, 7, és 9 órákor



Caillaux ügyében szerepet játszott a Bolognyban kiküldött *német diplomata*. Abban az időben, amikor Caillaux Argentínába utazott, a hírhedt *Louxburg* is ott időzött.

A *Petit Republique* szerint a Caillaux-ügyben döntés akkor történt, amikor *Lansing-től* távirat érkezett, amely *Louxburg* és *Bernstorff* közt váltott táviratok fordítását tartalmazta. A táviratok a francia kormánynak 1915. év végén Délamerikába küldött missziójával kapcsolatban Caillaux megbeszéléseire és lépéseire vonatkoznak.

### Nincs politikai válság Németországban

Berlin, január 15. A tegnapi tanácskozások a kancellár, *Hindenburg* és *Ludendorff* között *nem vezettek politikai válságra*. Hírlik, hogy a *katonai és polgári körök közötti ellentéteket sikerült kiegyenlíteni*. — *Busche* államtitkár tegnap közölte a pártvezérekkel, hogy *irányváltás nem történt és Kühlmann államtitkár a régi utasításokkal folytathatja a béketárgyalásokat Brest-Litovskban*.

Berlin, január 15. *Hertling* gróf kancellár a birodalmi gyűlés pénteki ülésén fog nyilatkozni a politikai helyzetről.

### Szociálista orosz hadsereg

Rotterdam, január 15. A *Daily News* jelentéi Pétervárról: A munkás- és katonatanácsok nagygyűlésükön *szociálista hadsereg* alakítását határozták el.

### Éhségzavargások Oroszországban

London, január 15. A Reuter-ügynökség jelentéi Pétervárról: *Kolomnában*, a moszkvai kormányzóságban, *éhség miatt zendülés támadt*. A tömeg lefegyverezte a vörös gárdát, 18 ember meghalt, 120 megsebesült. — Moszkvában a maximalisták megszállták a zemsztvo szövetség főhadiszállását.

### Kerenski a cárt deportálásáról

Kopenhága, január 15. A *Djen* szerint *Kerenski* az alkotmányozó gyűlésnek részletes, *beszámoló jelentést fog tenni* azon okokról, a melyek miatt a cárt Tobolskba vitette.

### Ujabb 21,000 tonna

Berlin, január 15. A Wolff-ügynökség jelentéi:

Egyik tengeralattjárónk *Los* tengerész-főhadnagy parancsnoksága alatt az angol csatornában elsüllyesztett legujabban ismét 5 gőzöst, 3 halászhajót 21,000 brutto regiszter-tonna tartalommal.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

## Küzdelem a munkanéküliség ellen

### A városi tanács akciója

Ma délután 4 órakor a Népjelölti Hivatal kezdeményezésére a városi tanács tagjai értekezletet tartottak *Mark* Endre udvari tanácsos polgarmester elnöke alatt, amelyen *Pethő* Pál dr. rendőrkapitány, a Népjelölti Hivatal elnöke is résztvett. Az értekezlet tárgya *a munkanéküliség megszüntetése* volt.

*Pethő* Pál dr. előterjesztette, hogy már most elő kell készülni a háború utáni időkre és meg kell tenni az előintézkedéseket, hogy a munkanéküliség szűnjék meg és a békes időkre minden munkaerő felhasználtsék. El kell készülni, hogy a háború befejeztével a munkanéküliség nagy mértékben fog

fellépni. Lehetőleg minden eshetőségre előre gondolva, széles mederben tartott, mindenre kiterjedő programot kell készíteni.

A Népjelölti Hivatal elnökének értékes fejtegetései után tartalmas eszmecsere indult meg, amelynek során sok igen üdvös eszme magvát vetették el.

*Magoss* György dr. főügyész szerint szükséges volna a társadalom és a gazdasági élet vezető embereit egy nagy megbeszélésre megnyerni. Ezen az értekezleten kellene azután megállapítani a programot. A föléledő munkaalkalmakhoz kell biztosítanunk elsősorban a munkaerőt, azután pedig a hivatalos város részére, amelynek a köz érdekében igen sok végeznivalója lesz, meg kell keresni és találni is a munkaerőt.

A mai értekezlet kimondta, hogy a főügyész által javasolt nagy értekezletre meg fogják hívni a kereskedelmi és iparkamarát, az ipartestületet, a szervezett munkásság képviselőit, a gyáriparosok szövetségét, a kereskedő-társulatot, az építőiparosok szövetségét, a gazdasági ismétlőiskolák vezetőségét, a gazdasági egyesületet, a Mérnök- és Építész-Egyesületet, a fémipari szakiskolát, a gazdasági akadémiát, a nagyszámú munkásokat foglalkoztató gazdákat és vállalatokat.

## A király elfogadta Hadik lemondását

### Hadik és Ugron kiválnak a kabinetből

Egyik fővárosi estila pirja: A kormányban a főnálló válságtól függetlenül a legközelebbi időben személyi változás áll be. *Hadik* János gróf közlelmezési miniszter és *Ugron* Gábor belügyminiszter kiválnak a kabinetből. A kormány tagjai *Hadik* János grófit szeretnék megnyerni *Ugron* Gábor utódjává, de *Hadik* erre nem hajlandó. *Hadik* utódjává *Nagy* Ferenc államtitkárt emlegetik.

### Hadik János gróf lemondása

Bécsből jelentik a Magyar Tudósítónak: Ő felsége *Hadik* János gróf közlelmezési minisztert ma délután 5 órakor Laxenburghan különkialgatáson fogadta, amely egy óra hosszat tartott. *Hadik* János gróf a kihallgatás után visszatért Bécsbe, ahol a Magyar Házban a budapesti és a bécsi sajtó képviselői várták. *Hadik* gróf az újságírók érdeklődésére a következőket jelentette ki:

— Ő felsége egy óra hosszat tartó kihallgatáson fogadott, amelyen előterjesztettem azt a kérésemet, hogy *lemondásomat elfogadni méltóztassék. Ő felsége kérésemet kegyesen teljesítette* és egyuttal felkért arra, hogy utódom kinevezéséig a minisztérium ügyeit vezessem.

### Károlyi és Vázsonyi

A Magyarország írja: *Károlyi* Mihály grófnak tudomására jutott, hogy a tegnapi *Déli Hírlap*-ban megjelent támadás közvetlenül *Vázsonyi* Vilmostól ered. A blokkban nagy meglepetést és felháborodást keltett a dolog, úgy, hogy a dolgoknak a blokkban magában is folytatása lesz.

### Kilépés a Károlyi-pártból

Budapesti tudósítónk táviratozza: A függetlenségi- és 48-as párt ma este *Károlyi* Mihály gróf elnöke alatt értekezletet tartott, amelyen kimondták, hogy *a párt ragaszkodik a választójogi priuszhoz* és ettől az álláspontjától nem tér el.

*Balla* Aladár felszólalásában kifejtette, hogy e program dacára a pártnak nem szabad tűnie, hogy osztrák körök gáncsokat

vessenek a magyar hadsereg föllállítására vonatkozó jogos követelések elé s a pártnak minden erejéből arra kell törekednie, hogy a magyar hadsereget sürgető követelés teljesüljön.

Mint hogy *Balla* felszólalása nem találkozott tetszéssel, *Balla* Aladár levonta a konzekvenciát és bejelentette, hogy kilép a pártból.

## SZÍNHÁZ

### MŰSOR:

#### CSOKONAI-SZÍNHÁZ

SZERDA: Délután: *Falusiak*, ifjúsági előadás. — Este: *A hadifogoly*, színmű. Ujdonság. C) bérlet.

CSÜTÖRTÖK: *A hadifogoly*. A) bérlet.

PÉNTEK: *A hadifogoly*. B) bérlet.

SZOMBAT: Délután: *Ezeregyéj*, tündérmese. Gyermekelőadás. Este: *A cigánybáró*, operett. C) bérlet.

VASÁRNAP: Délután: *Zsuzsi kisasszony*, operett. Este: *Padlásszoba*, operett.

#### VIGSZÍNHÁZ.

SZERDA: Belső munkálatok miatt nincs előadás.

CSÜTÖRTÖK: *Hildegarde*, a párisi Opera Comique prima-ballerinájának és *Kondor* Ernő vendégjátéka.

PÉNTEK: *Hildegarde* és *Kondor* Ernő vendégjátéka.

SZOMBAT: Délután: *Fészek a viharban*. Félhelyárakkal. — Este: *Hildegarde* és *Kondor* Ernő vendégjátéka.

VASÁRNAP: Délután: *A páholy*, bohózat. Este: *Trilby*, dráma.

#### TRILBY.

Kevés sikerrel ujtotta föl a Vigszínház ma este a *Trilby*-t, fiatal éveink szenzációsan idegekremenő színművét, amely még ma is hatást tudott volna kiváltani a közönségből, ha az előadás nem gondoskodott volna helyenkint egy kis humorról, ami azután a mármár libabőrös hátu nézőközönséget kacagásra bírta. Általában az előadás nem emelkedett a Vigszínház színpadához méltó nivóra.

Az előadó művészek legtöbbje a legjobb igyekezettel dolgozott a siker érdekében, de az együttesben, hiába, a legjobb igyekezet is hiábavaló volt. A prózai daraboknak megölelje a szerepnemtudás és ez ma este elég nagy mértékben jelen volt a színpadon. Hiányát éreztük a kellő előkészületnek is és a szerepek kiosztása is szerencsétlen volt. Az angol pap, *Zouzou* hadnagy és még egynéhány kisebb szerep, amely nem viszi ugyan a darabot, de hozzátartozik az egészhez, olyan kezében volt, amelyek csak ronthatnak az előadáson és, hál' Istennek, rontottak is. Az előadástól általában szólva meg kell még említeni, hogy a mai *Trilby*-előadás nem a közismert *Trilby* volt, hanem a színház által önkényesen összetákolt *Trilby*, amelynek befejezése is valami új fölfogással és megoldással került a publikum elé.

T címszerepben *Th. Simkó* Gizi igen jó volt. Naiv, szerelmes, szép *Trilby* volt, érthető, tiszta, szép beszéddel. *Swengali* nehéz szerepére *Kovács* Imre vállalkozott s azt a legjobb akarattal és sokhelyütt valóban sikerülten s művészettel játszotta meg, bár az ő orgánuma nem egyszer erősnek bizonyult a szerephez. Igen jó volt *Thuróczy* Gyula és *Szakács* Árpád, mindketten igen ügyesen játszották meg szerepeiket és igen kedvesek voltak. Mint mindig, kis szerepében is jó volt K.

Szűcs Irén, aki finom eszközeivel most is tökéletes alakítást nyújtott. — Jó volt László Gyula és Somogyi Kálmán is. O. E.

**Hildegard és Kondor Ernő.** (A színházi iroda jelentése.) Holnap, csütörtökön kezd meg Hildegard, a párisi Opera prima ballerinája és Kondor Ernő három estére terjedő vendégszínházát. A művészpár nevéhez annyi siker fűződik, hogy kitűnő hírnevükkel a legnagyobb érdeklődést keltezték Debrecenben is. — Szenzációs táncprodukciót fog nyújtani Hildegard és kedves lesz Kondor Ernő cigány-műsora. — A Vigaszínház pénztára a rendkívüli érdekes estékre jegyet előre árúsít. Telefon 14—71. Ma, szerdán belső munkálatok miatt a Vigaszínházban nem lesz előadás.

**A hadifogoly bemutatója.** (A színházi iroda jelentése.) Romantikus és szép cselekményű színműnek, a hadifogoly-nak lesz ma a bemutatója a Csokonai-színházban. Hevesi Sándornak e szellemes darabja a Nemzeti Színházban is nagy sikert aratott. Dacára annak, hogy a darab a XVI-ik században játszódik, vonatkozásai mégis aktuálisak. A darabot László Gyula rendezte.

**Musi Clara** világhírű dalénekesnő egyetlen hangversenye az Apollóban nem mint eredetileg hirdetve volt, január 24-én, hanem január 25-én, pénteken lesz.

**Jóka Mór** világhírű regénye: A szerelem bolondjai, ma szerdán és holnap csütörtökön az Apollóban van közkiadásra műsoron. Jegyelvétel reggel 10 órától az Apollóban.

**Az ezrek zsurija** ma van az Urániában 6 órai kezdettel.

## Tüdős János temetése

Impozáns, nagy részvét mellett temették el ma délelőtt Tüdős János dr. országgyűlési képviselőt, akinek holttestét a család Budapestről hazahozatta. A gyászszertartás a vasúti indóháznál folyt le óriási közönség jelenlétében.

A koporsónál, amelyet virágok és koszorúk tömege borított, Jánosi Zoltán református lelkész mondott magasszónyával, meghatározó szép imát, amelynek elhangzása után a gyászmenet megindult a Kossuth-utcai temetőbe. A gyászoló közönség soraiban Debrecen társadalmának és hivatalos köreinek vezető embereit láttuk. A gyászoló Tüdős-, Kardos-, Szoboszlai- és Szunyogh-családok körül ott voltak Weszprémy Zoltán főispán, Márk Endre udvari tanácsos polgármester vezetésével az egész városi tanács. Hajdúvármegye képviselőjében Czeglédi Mihály dr. fizti főügyész, az ügyvédi kamara képviselőjében Szilágyi Imre elnök és Freund Jenő dr., Keserői Lajos dr. kir. törvényszéki elnök, Tóth Aurél dr. ítélőtáblai bíró, Okolicsányi Károly vezérőrnagy, katonai állomásparancsnok, Bakonyi Samu, Juhász-Nagy Sándor országgyűlési képviselők, Erdős József dr. egyetemi rektor, Sass Béla, Kun Béla egyetemi tanárok, Krausz Vilmos főrabbi, Szele György, K. Tóth Kálmán lelkészek, Géresi Kálmán kir. tankerületi főigazgató a Csokonai-kör képviselőjében, Wilhelms Emil az Osztrák-Magyar Bank főnöke, Bacsó Dezső dr. és Suhajda Béla, a debreceni függetlenségi párt képviselői.

A gyászoló közönség egészen a temetőbe kísérté el a koporsót, amelyre a temetőben helyezték el a magyar országgyűlés képviselőházának és Debrecen város közönségének és tanácsának koszorúit. A koporsót a családi sírholtban helyezték el.

**ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!**

## HIREK

**Házasság.** Goldschmidt Lajos dr. (Hamburg) német hadseregbeli törzsorvos Budapesten házasságot kötött Bakonyi Piroskával, Bakonyi Samu dr. országgyűlési képviselő és neje, Mezey Cecília leányával. (Mindenkülön értesítés helyett.)

**Tompa Mihály emlékezete.** A Szabad Iskola keddi előadásán Pap Károly dr. egyetemi tanár Tompa Mihály költészetéről tartott felolvasást. Az élvezetes és alapos tudással és a tárgy nagy szeretetével tartott előadásért, amelyet a közönség nagy figyelemmel hallgatott meg, az előadó tudós tanárt lelkesen megtapsolták.

**Szeszfőzés gyümölcsökből.** A kereskedelmi és iparkamara felhívja az érdekeltség figyelmét Hérics-Tóth Jenő, a gödöllői állami szesziskerületi állomás vezetője és Osztrovsky Antal vegyész-mérnök Szeszfőzés gyümölcsökből című munkájára, mely az érdekeltség számára rendkívül hasznos utmutatásokat és tanításokat tartalmaz. A könyv ára 12 korona. Megrendelések a m. kir. szesziskerületi állomás laboratóriuma címére Gödöllőre címzendők.

**Halottakat nem lehet szállítani.** Márk Endre udvari tanácsos polgármester közli: A belügyminiszter körrendelete alapján értesitem a város közönségét, hogy a hadseregőparancsnokság rendeletével a hadműveleti és hadtáptérületekről a hulláknak vasuton való elszállítását a vasúti kocsiknak nagymérvű igénybevétele miatt további intézkedésig eltiltotta. Elrendelte a hadseregőparancsnokság, hogy a már megadott hullakijáratási és elszállítás engedélyek — amennyiben a folyamodó ezáltal károsodást nem szenved — azonnal visszavonassanak. Kivételnek csak azokban az esetekben van helye, amidőn a folyamodó e rendeletből idejekorán nem volt értesíthető, ezekben az esetekben a hullakijáratás és elszállításra már megadott engedély foganatosítható. A személyazonosság megállapítása, továbbá a hulláknak átszállítása céljából kért hullakijáratás — ha a szállítás nem vasuton történik — az egészségügyi viszonyok mérlegelése és az erre vonatkozó rendelkezések betartása mellett a jövőben is engedélyezhetők.

**Szabad Iskola.** Szerdán, január 16-án, Kiss Géza dr. egyetemi tanár tiszta világitású és éles judiciummal bíró fejtegetések során folytatja múlt heti előadását. A háború politikai tanulságai címen. Az ingyenes előadás este 6 órakor kezdődik az ipartestület dísztermében (Simonffy-u. 1. c. II. em.).

**Ahol szénért adnak villamos áramot.** A soproni villamostelep, miként a debreceni is, szénhiány következtében már huzamosabb idő óta a legnagyobb nehézségekkel küzd. — Mivel a telep ipari célokat szolgáló áramot is szolgáltat, a város tanácsa már hetekkel ezelőtt azon határozatot hozta, hogy csak cserében szolgáltat a villamostelep áramot, olyan fogyasztóknak, akik bárminő uton szerzett szénrel szállíthatnak a villamosműnek. A gyárak egy része előteremtette a szénrel, azt be is szolgáltatották a villamostelepnek és ezek kapnak is áramot, de bizony több gyár, amely nem tudott szénrel szerezni, szünetel. Nem kap áramot a kórházi mosóda sem, sőt még egyes épületek vízvezetékei is üzemen kívül állanak. Most a katonaság is segít a városnak szénrel keresni, hogy saját üzemei meg ne álljanak, de szén keresése, a tömegesen elküldött táviratok se enyhítik a szénhiányt és a város maga is kénytelen lesz néhány napon belül villamos vasútnak üzemet beszüntetni.

**Hordóhitelesítés.** A polgármester a következő hirdetményt bocsátotta ki: Értesitem az érdekelteket, hogy hordójelzőnk katonai szolgálata miatt egyideig szünetelt hordóhitelesítések egyelőre i. évi ja-

nuár 15-től február 15-ig hetenkint pénteken és szombaton kisegítő munkaerő alkalmazásával a hivatalos órák alatt, a rendes hivatalos helyiségben ismét tovább fognak folytatni. Ezen idő alatt hitelesítésre újabb hordók is átvételnek. Ez alkalommal a felmerülő kiadási költség többet fedezésére a hitelesített hordó tulajdonosától a hitelesített hordók tartalmának minden megkezdett hektoliterje után a rendes dílakon felül 18 fillér pótilleték fog beszédelni.

**Signum laudis.** A király megparancsolta, hogy Klein Jenő 3. népfőlkelő gyalogezredbeli főhadnagynak és Tóth Miklós 3. honvédegyalozredbeli tartalékos hadnagynak az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásuk elismeréséül a legfelsőbb dicséret elismerés a kardok egyidejű adományozása mellett tudtul adassék.

**Virradat.** Ilyen címmel új politikai és szépirodalmi lap indult meg Budapesten. — Szerkesztője Szakács Andor. A lapnak munkatársai közt debreceniek is vannak. Az első szám egy debreceni tárgyú regény kezdetét hozza. Előfizetési ára 40 korona egy évre. A lap a külföldi nagy lapok terjedelmesebb alakjában jelenik meg, még pedig illusztrációkkal.

## A nők egyharmada pártában marad a háború után

**Az új idők új erkölcsi fölfogást követelnek**

Az Ausztriában megjelenő *Die Neue Generation* című havi folyóirat a jövő nőkérdéséről az alábbi figyelemreméltó közleményt közli:

Nem vagyunk hívei az úgynevezett szabad szerelemnek, mely ma ehhez, holnap pedig ahhoz a nőhöz vonz, de nagyon is jól megértjük, hogy a nemek szabad érintkezése nem afféle esetleges jelenség és nem áll összefüggésben a gyakran hangoztatott időleges erkölcsi lazussággal. Sokkal mélyebb okai vannak, semhogy erkölcsi és vallási szempontokkal megokolható lenne. A háború utáni esztendőben a nők mintegy husz százalékának a törvényen kívüli szerelmi élet az egyedüli lehetőség, hogy a természet eme leg hatalmasabb és el nem fojtható parancsát követhesse. Nem akarunk most azzal foglalkozni, mennyire szükséges, hogy a szerelmi életéről táplált fölfogásainkba nagyobb szabadelvűséget vigyünk bele. De a mai álláspont, amely a szabad szerelmi érintkezést elméletileg elítéli, de a gyakorlatban alkalmazza, nem egyéb képmutatásnál.

Nekünk is kötelességünk, hogy a háború után bekövetkező állapotokról és a békére való átmenet életviszonyairól gondolkozzunk. Gondolkozásunk célját a tények jelölik meg. A nőknek ama többsége, — mintegy 30 percentje — amely a háború után a férfiak létszámával szemben jelentkezik, a legnagyobb kiméretet és a teljes védelmet érdemli meg. Nem szabad a nőknek ezt a többséget erkölcsileg kisebb értékűnek tekintenünk azoknál a boldogoknál, akik a törvényes kereteken belül jutnak el a boldogság révébe. Különösen akkor kell a helyzetüket eltűrhetővé tenni, ha anyaság következik be. Ez irányban megfelelő törvényekkel és utmutatásokkal az államnak kell jó példával elől járnia.

Ugy az anyát, mint a gyermeket, akik a törvénytelen bélégeivel indulnak az életbe, meg kell menteni ettől a Kain-bélyegtől. Hiszen ezek a nők ártatlanok abban, hogy a házaság révébe nem juthatnak még akkor sem, ha valamennyi férfi kivétel nélkül megházasodnék. A gyermekeik pedig még ártatlanabbak. Itt kinákozik hálás és tág terület a nőmozgalom lelkes híveinek. Bebizonyul, hogy a háborúította sebek a legsúlyosabban a női nemet érik, még pedig a női nemnek nemcsak azt a részét, amely férjét vagy gyermekének atyját vesztette el, hanem azokat is, akiknek jövő boldogsága vesztett el a harcúterem.

Nőmozgalmaink ezideig nagyon kevés

sulyt helyeztek a szerelmi életre. Látták a komor fellegetek, de álszeméremből nem foglalkoztak azokkal a módszerekkel, amelyekkel a belőlük fakadó villámok kártevését elállíthatják. Most már tagadhatatlan, hogy a háború után sok-sok százezer nő a női nem legfőbb célját, a házasságot nem érheti el. A házasság révén nem jutó nőfő nem kívánhatja a társadalom, hogy érzelmei meghaljanak. Az új idők új erkölcsi felfogást követelnek. — A régi erkölcsöket legjobban jellemzi Stendhalnak egy párisi költőhöz írt levele, amelynek egyik részlete így szól: „Göthe az ördögöt tette Faust orvos szövetségesevé és Faust orvosnak ezzel a segítséggel sikerült az, ami husz éves korunkig valamennyiünknek esetleg többször is sikerült: elcsábított egy varrőleányt”. Ugyanerről a Margarétáról Ziegler a „Der Deutsche Mensch” című folyóiratban a következőket írja: „Margit tragédiája valamennyi szemérmes, szerelmelevágó leánynak a tragédiája. Ez tragédiája testvéreinknek, leányainknak is, akikre mindenütt ugyanaz a sors várhat.” Ezt az utóbbi idézetet vezető szellemeink hátran behrhatják az emlékkönyvükbe.

**G**vomorgórcs. kólika, étvágytalanság és általában gvmorbetegségeknek a legkitűnőbb háziszser a

## HOLLANDI GYOMORCSEPP

Egy üveg ára 1 korona.

Kapható

**MIHALOVITS JENŐ**  
gyógyszertárban, Debreczenben.

**Csak**

Gyöngyvirág, Ibolya, Orgona  
és Eau de Fleurs illatokat

használjunk

a Dunántúli Gazdasági Szeszgyárosok Szeszfinomító Részvénytársaság, Nagykanizsa gyármányából, mert

felülmul minden külföldi gyármányt.

## Magtenyésztő

magtenyésztésben előmunkásnak befejezett szaktudással, aki a zöldségtermelést is alaposan érti, **azonnalra**, egy délmagyarországi tervhatósági városban, felvétetik. Ajánlatok követező jel alá küldendők: „Samenzüchter 500” an die Annoncen Expedition Eduard Braun, Wien, I., Strobelg.

## Ellenőrző pénztárak

általunk kedvező feltételek mellett vétetnek. Felvilágosítással készséggel és ingyen szolgál a National Registrier Kassen G. m. b. H., Wien, VII., Siebensterngasse 31.

## Arverési hirdetés.

Közvéteszem, hogy Nagy András református kántor-tanító lakásán (Egyház-ér 17. szám) alatt, a pincében 4 hordóban levő 1917. évi termésű eredetileg 1480 liternyi, de a természetes apadás folytán most már kisebb mennyiségű seprős bor a **felelő év és hó 17-ik napján (csütörtökön) d. e. 11 óráig** közbenjötttem mellett megtartandó nyilvános árverésen készpénzfizetés és a vételi illeték viselésének kötelezettsége mellett el fog adatni.

Debreczen, 1918. január 14.

**Dr. Galánffy János,**  
kir. közjegyző.

## VISZKETE

sömör, rüh, sebek és mindennemű bőrbaj kezelésére és teljes gyógyítására a legbiztosabb szer a

## BORÓKA KENOCS

Nem piszkít és szaga nincsen. Kis légey 3 korona, nagy légey 5 korona, családi légey 9 korona. Hozzávaló **BORÓKA SZAPPAN** 5 korona. Készíti **Gerő Sándor** gyógyszerész, Nagykőrös, D. Debreczenben kapható Dr. Batáry István, Dénes Arthur, Kubek S. örökösai, Mandel József, Mihalovics Jenő, Muraközy László, dr. Szelenyi Árpád és dr. Székely Árpád gyógyszerésztárában.

## TEHER-AUTOMOBIL

1-3 tonnás **szonnal szállítható**, 3-5 tonnás határozott megrendelésre 6 hétre. Ezenkívül ajánlunk **1 nehezebb emelőt**

azaz vontatógépet, új, körülbelül 2 tonna vitelsúlyal és 18 tonna húzóerővel **repülő motorok** is alkalmas, 8 hét alatt leszállítható. Mindenféle **luxus-automobilok** és hozzávaló. **Auto-Zentrale, Wien, VI., Webgasse 27.**

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri felkutatása tiz szöveg 1 korona 50 fillér. Minden további szó 15 fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés 2 korona. Minden további szó 20 fillér.

**Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házhozis elmegek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.**

**Vaskályha** teljesen jó állapotban, eladó Péterfia 18. alatt, a 2-ik lakásban.

## Lapkihordó asszony

jó fizetés mellett felvétetik a kiadóhivatalban.

**Kifutó fut** keresünk. Cim a kiadóhivatalban.

**Reklám** vérszívás szűrés, hajfestés, hajpótlékok a legmodernebb kivitelben. **Krámer József** bőrgyógyász, József kir. herceg-utca 8. sz., a Katona Otthon mellett.

**Keresek** azonnalra vagy legkésőbb május 1-ére 3-4 szobás modernebb uralakást, megfelelő mellék-helyiségekkel. Cim a kiadóhivatalban.

**Által** törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó. hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

## Nyomdásztanoncok felvétetnek

**Hoffmann és Kronovitz**  
könyvnyomdájában  
Debreczen, Plac-utca 49.

**Eladó** Varga-kert, Keleti-sor 7. sz. alatt, a Salótromos kaszárnya mellett lévő körülkerített 1 hold telek, amelyen 50 méter hosszú, 10 méter széles, nagy kemény fadeszkából épített palta van. Értekezhetni a Debreczeni Gazdák Bankja r.-t.-nál. 6

**Abrons** vékony, nádkötőzni való és egyéb célra alkalmas eladó a kiadóhivatalban

# MEGJELENT

## JÁNOSI ZOLTÁN

# ABSOLON

című 5 felvonásos, bibliai tárgyú  
történeti tragédiája.

Ára finom fehér papíron K 6.—  
finom velin papíron K 8.—  
kötve mindegyik 4 K-val drágább.

**Kapható kiadóhivatalunkban.**